

留沪过年年轻人学起古法手工技艺

衍纸作“福”字 赠白衣天使



留沪白领青年聚在一起,认真地学习古老的衍纸技艺

本报记者 孙中钦 摄



右手扯来一根长长的纸条,左手拿一根卷棒,将纸条插进卷棒的缝隙,轻挑慢捻,用卷出的纸圈,慢慢填满一个立体的“福”字……昨天,汉中路188号四楼阳光房内,一群年轻人聚在一起,认真地学着古老的衍纸技艺,“卷”出新春的气息,并将这份特别的礼物送给来自天目西街道社区卫生服务中心抗疫一线的医务工作者们。

这是上海市青少年活动中心联合绿地菁舍长租公寓为留沪青年白领开展的一场迎新活动。这是一家位于浦东新区合庆镇的白领公寓,租户多为20至35岁白领青年,来自各行各业,在张江等地上班。为了响应留沪过年的号召,今年,有近41%的租户放弃了回家团聚,陪伴他们一起度过春节的,还有一群同样年轻的公寓管家。

27岁的汽车研发工程师小戴来自安徽宿州,早早给父母寄回了年货,也早早给自己买好了新年礼物——一台电脑。听说,一幢楼里的小伙伴们将在公寓的公共空间一起吃年夜饭,小戴有点兴奋。他也把自己的春节长假安排得妥妥

的——用新装备打打游戏,再约朋友出去钓鱼。

公寓管家王辉来自江苏盐城,想着春节还有租户留在上海,他和同事们也都留了下来。除了要做好疫情防控工作,这两年,他们时常要应对各种突发情况。比如,在机场工作的租户临时需要集中隔离,房间里的宠物猫没人管,他们就得义不容辞地当“铲屎官”,直到小猫的主人归来。

“有人喜欢宅家撸猫,也有更多的年轻人还是渴望能够有更多的社交机会。”王辉说,因每一幢公寓楼除了共享厨房,还有台球区、阅读区、羽毛球场等共享空间,鼓励忙碌的都市青年在闲暇时分交友甚至“脱单”——的确曾有甜蜜的爱情在这里发生。要过年了,公寓的年轻人正忙着摆上年宵花,贴上春联,营造“年味”。几十个留沪过年的小伙伴们拉了一个群,“今年,我们不回家”,谁有过年的好点子,便发在群里呼朋引伴。双休日,听说青少年活动中心要组织这场为医护人员送“福”字的手工活动,虽然下着雨,大家还是兴致勃勃地来了。

绿地菁舍总经理贾顺飞说,今后,在鼓励青年们“走出去”的同时,还将把更多公益文化活动“请进来”,凝聚青春力量,为在城市打拼的年轻人创造一个温暖的生活社区与精神部落。

首席记者 陆梓华

打通科普与公众间最后一公里

——记上海市人大代表牟振英

阿拉身边的代表·风采

上海市第十五届人大代表、上海地铁新能源有限公司董事长牟振英长期从事轨道交通运营管理工作。在地铁日常管理中,有时会遇到乘客受到意外伤害等方面的事件。为了减少此类事件发生,牟振英做了大量的录像回看和问卷调查,来研究地铁站乘客伤害的现状分析以及防范对策。

提出科普建设建议

“地铁里很多意外客伤事件的发生,与不少市民公共安全知识及应急防范意识的匮乏有很大关联。”牟振英告诉记者,“因此我意识到,公共安全知识的普及工作是一个非常重要的长期而且艰巨的工作。”

在平时的走访及与市民沟通的过程中,她发现很多人不知道哪里有科普。而在和企业、专业机构参观交流时,又发现有许多专业而有趣的科普资源并未被高效利用。基于此,牟振英先后提出了多份科普建设意见建议,提出了搭建专业平台,将科技企业优质的展厅科普资源与社会公众精准连接,打通知识科普与社会公众之间的最后一公里等建议。



■ 牟振英 本报记者 陶磊 摄

近期,上海市对《上海市科学技术普及条例(草案)》展开立法意见征求,牟振英也积极提出建议。她着重关注科普资源的普查梳理与归集、科普工作开展的评价激励以及科普力量分布城乡差距明显等问题,提出由政府牵头摸排搭台,将分散在各地、“小而美”的科普资源整合起来,通过专业平台向社会公布,让渴望求知的民众知晓“到哪里可以学到什么知识”。

开发地铁光伏发电

除了科普,牟振英还格外关注绿色低碳。

“城市轨道交通是典型的绿色低碳出行方式,建设‘绿色地铁’也是上海地铁高质量发展的重要考量要素之一。”在前几年大量研究论证的基础上,牟振英带领团队开始了上海地铁光伏发电项目这一“绿色动能”的开发建设工作,利用地铁停车场屋顶资源进行光伏发电项目的开发建设,并将产生的电投入到地铁的日常运行之中。

公共机构建筑完善合同能源管理、商品包装物源头减量、完全降解包装袋推广应用、临港新片区高起点绿色规划建设……深耕新能源建设与绿色低碳发展的产业一线,牟振英充分发挥自己的本职专业优势,多次就绿色低碳发展相关的议题提出意见建议。

“作为代表,平时履职就要多关注身边人、身边事,了解和思考社会上普遍困扰的痛点问题来建言献策。社会的痛点、难点就是我们代表的出发点。”牟振英表示。

本报记者 杨洁
通讯员 李爽



扫码看视频

新民随笔

冰雪经济

关尹

南方少雪。但即将在虎年正月开幕的北京冬奥会,却让越来越多的中国人,包括南方人接触和了解到冰雪运动的魅力。

北京冬奥会将于2月4日开幕,历时半个月。得益于“奥运效应”的助推,冰雪运动、冰雪旅游、冰雪装备等“冰雪经济”的相关产业,正在不断升温。在“带动三亿人参与冰雪运动”的进程中,“冰雪经济”的资源也正被不断盘活,相关产业链逐渐铺设,消费潜力更是值得挖掘。中国旅游研究院和携程旅游大数据联合实验室发布的《中国冰雪旅游发展报告(2020)》预计,到2025年,中国冰雪旅游人数将突破5亿人次,冰雪旅游收入将超过1.1万亿元。

位于嘉定区南翔镇的印象城商场,在顶楼就有一块沪上面积最大的室内真冰雪滑雪场,生意相当红火。周末想去玩,得排队长。在那练习滑冰的小朋友特别多,冰上课程也非常受欢迎。

所以,不要以为上海“缺冰”,实际上,目前上海已经拥有冰场14块、室内滑雪场43处,冰壶场地3个,各类冰雪运动场地分布于全市13个区。足不出“沪”去滑雪,随时都可以实现。

当然,要让火热的“冰雪经济”火起来热起来,需要建立健全法治保障。相关部门要加强冰雪产业发展法律制度,完善冰雪体育产业的监管机制,规范冰雪体育企业经营行为,强化市场监管,确保冰雪产业发展在标准、服务等方面有规可依。

发展“冰雪经济”,相关企业也要在创新发展上下足功夫,推动“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”深度融合,将中国元素、地方民俗与冰雪元素有机融合,提升冰雪旅游的服务品质和产品丰富度。

国家制定了冰雪运动“南展西扩东进”战略,点燃了群众性冰雪运动。所以,冰山雪山,也可以是“金山银山”。相信未来这两三年,“冰雪经济”的发展势头将是一大亮点。至少,愿意走进冰场、或者选择飞去某个滑雪胜地度假,将成为更多人的选择。

声明

依据本院作出的(2021)浙民终291号民事判决书,杭州市中级人民法院依法立案执行申请执行人章节四公司(CHAPTER 4 CORP.)与被执行人上海皎奢国际贸易有限公司、复品实业(上海)有限公司不正当竞争纠纷一案。为消除上海皎奢国际贸易有限公司、复品实业(上海)有限公司不正当竞争及商标侵权行为对章节四公司(CHAPTER 4 CORP.)的不良影响,本院依据生效判决内容强制登报声明如下:

一、上海皎奢国际贸易有限公司立即停止在服装、帽子商品上使用与章节四公司第14108746号“Supreme”注册商标相同或近似标识的行为;

二、复品实业(上海)有限公司自(2021)浙民终291号民事判决书送达之日起立即停止在服装、帽子等商品上使用与章节四公司(CHAPTER 4 CORP.)第14108746号“Supreme”注册商标相同或近似标识的行为。

浙江省高级人民法院
2022年1月20日

杨浦警方查获两起 违法购买烟花爆竹行为

本报讯(记者 孙云)杨浦公安分局近日连续查获两起在外省市购买烟花爆竹带回本市外环以内,预备在春节期间进行燃放的违法行为。

1月17日,江浦路派出所与中原路派出所民警先后在工作中发现两名前往外地购买烟花爆竹,并自行将烟花爆竹运输回位于杨浦家中的群众。根据线索,民警上门找到两位当事人,并当场收缴存放在家中的烟花爆竹若干。两人均称了解上海“禁燃禁放”的规定,但为了感受年味,仍明知故犯,前往外省市购买烟花爆竹,并准备在春节期间前往本市外环外区域燃放。虽然二人在外省市购买烟花爆竹,同时也预备在外环外指定区域燃放,但私自运输、存放的行为存在较大安全隐患,且涉嫌违法。

广告

江苏银行上海分行

三年期个人大额存单

3.55% (20万起)

详情请至江苏银行上海分行各营业网点

021-22258262 021-22258273